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ВСТУП 

Актуальність теми. Серед багатьох аспектів шкільної лінгводидактики 

проблема формування граматично правильного мовлення в молодших 

школярів завжди привертала увагу як теоретиків, так і практиків. Своєчасне і 

якісне засвоєння граматичної будови рідної мови – важлива умова 

повноцінного мовленнєвого розвитку дитини. Оскільки мова стає предметом 

вивчення з початку шкільного навчання, то необхідно формувати в учнів 

усвідомлене ставлення до усного мовлення як мовної дійсності. 

Мова - найбільший скарб, який є у кожного народу. Таким скарбом для 

нас, українців, є наша рідна українська мова. Берегти, плекати мову треба 

змалку, бо добре відомо: чим багатший словниковий запас людини, чим 

кращий її мовленнєвий розвиток, тим легший висловлювати власні думки і 

розуміти інших людей. Однак мовленнєвий розвиток - це не тільки багатий 

лексикон, а й правильна звуковимова, граматична правильність мовлення. 

Адже, маючи неабиякий мовленнєвий запас, людина мусить навчитися 

правильно вимовляти голосні і приголосні звуки рідної мови, будувати 

словосполучення і речення відповідно до норм, за законами мови. 

Як зазначає К.Д. Ушинський, „мова - найважливіший, найбагатший і 

найміцніший зв’язок, що з’єднує віджилі, живущі і майбутні покоління 

народу в одне велике, історичне живе ціле. Воно не тільки виявляє собою 

життєвість народу, а є цим життям. Коли зникає народна мова, - народу нема 

більше! ” [61, с.123].  

Мова формує людську духовність, відчуття краси слова й образу. Рідне 

слово є знаряддям для дітей. „Тільки той може осягнути своїм розумом і 

серцем красу, велич і могутність батьківщини, хто збагнув відтінки й пахощі 

рідного слова, - писав В.О. Сухомлинський, - хто дорожить ним, як честю 

рідної матері, як колискою, як добрим ім’ям своєї родини..." [59, с.52]. 

Сьогодні дедалі більше утверджується в діяльності початкових класів 

ідея практичної спрямованості курсу української мови. А це вимагає активної 



 

 

мовленнєвої діяльності молодших школярів у навчальному процесі, оскільки 

виховання соціальне активної, духовно багатої особистості неможливо 

здійснювати без опанування нею рідною мовою й мовленням в усіх її 

функціях - пізнавальної, комунікативної, стимулюючої, регулятивної.  

Як зазначено у Державному стандарті початкової освіти, „мета і 

завдання цього навчального предмета (української мови) у початковій школі 

полягає не лише в опануванні грамоти (початкових умінь читати і писати), а й 

у мовленнєвому розвитку молодших школярів - умінь висловлюватися в усіх 

доступних для них формах, типах і стилях мовлення. Розвиток мовлення має 

набути статусу провідного принципу навчання рідної мови в загальноосвітній 

школі, зокрема в її початковій ланці" [32, с.31].  

Як бачимо, молодші школярі за чотири роки навчання в початковій 

школі мають оволодіти усним і писемним мовленням на такому рівні, який 

дозволяв би їм вільно і легко спілкуватися з однолітками та зі старшими на 

будь-яку тему, доступну для їхнього віку і розуміння.  

У структурі Державного стандарту виділяються чотири змістові лінії -

комунікативна, лінгвістична, діяльнісна та лінгвоукраїнознавча. Недарма на 

першому плані - комунікативна лінія, адже результатом навчання відповідно 

до цієї лінії визначено: „уміти звернутися один до одного і до старших, брати 

участь у розмові (ставити запитання, давати аргументовану відповідь, 

правильно висловлювати власні думки, складати усні та письмові невеликі за 

обсягом твори (7-8 речень) з дотриманням граматичних, орфоепічних, 

правописних і мовленнєвих умінь з орієнтацією на читача” [32, с.31]. 

Кожна із чотирьох змістових ліній, які виділяються у структурі 

Державного стандарту, так чи інакше орієнтує на мовленнєвий розвиток 

молодшого школяра, що зумовлено метою і завданнями української мови в 

початковій школі. Однак найповнішою мірою на цей розвиток орієнтує 

комунікативна лінія. 

Відповідно до Державного стандарту початкової освіти розроблено нові 

Програми для середньої загальноосвітньої школи (1-2, 3-4 класи), а також 



 

 

створено нові підручники „Рідна мова” для учнів 2-4-х класів. У 

Пояснювальній записці до розділу „Українська мова” зазначено, що „курс 

української мови - важлива складова загального змісту початкової освіти, 

оскільки він не тільки є окремим навчальним предметом, а й виступає 

основним засобом опанування усіх інших шкільних дисциплін. Основна його 

мета - забезпечити розвиток, удосконалення умінь і навичок усного мовлення 

(слухання-розуміння, говоріння); навчити дітей читати і писати... ” [48, с.9].  

Мовленнєвий розвиток учня дуже важлива умова його успішного 

навчання. Чим більше дитина читає, переказує, слухає, тим краще 

розвивається її пам’ять, а, отже, тим легше їй засвоювати знання з усіх 

навчальних дисциплін, які вивчаються в початкових класах. Забезпечити 

мовленнєвий розвиток молодших школярів - це означає навчити їх грамотно 

висловлюватись в усній і писемній формах мовлення, дотримуючись 

фонетичних, орфоепічних, граматичних (морфологічних і синтаксичних), 

орфографічних, стилістичних норм української літературної мови. Щоб 

розвинути та удосконалити мовлення школярів потрібна щоденна робота над 

оволодінням основними мовними нормами. Тут на першому місці, 

безперечно, збагачення словникового запасу. Засвоюючи нові слова, учні 

вчаться правильно їх вимовляти, наголошувати, пояснювати значення.  

Удосконалюючи звуковимову, яка є складовою частиною мовленнєвого 

розвитку, мовної культури, працюючи над удосконаленням граматичного ладу 

мовлення молодших школярів, треба навчати їх правильно будувати 

словосполучення, які, як відомо, служать будівельним матеріалом для речень.  

Отже, пізнавати, вивчати рідну мову уже в молодшому шкільному віці 

треба на різних її рівнях - фонетичному, лексичному, граматичному. Бо саме 

таке пізнання мови є, на думку М. Вашуленка, „джерелом різнобічних знань, 

засобом розвитку мислення, мовлення, духовного збагачення людини” [24, 

с.11]. М.Вашуленко подає визначення мовленнєвої особистості: „Мовленнєва 

особистість - це людина, яку розглядаємо з точки зору її готовності 

виконувати мовленнєві дії; це той, хто привласнює мову, для кого мова є 



 

 

мовленням. Мовленнєва особистість характеризується не лише тим, що вона 

знає про мову, а й тим, як вона може її використовувати" [24, с.11]. 

Отже, для мовленнєвого розвитку молодшого школяра важливим є не 

тільки добре знання правил, але й уміння застосовувати ці правила у 

повсякденній практичній мовленнєвій діяльності. Недарма мові приділяється 

така велика увага, адже мова і мовлення є продуктом культури і невід’ємною 

її складовою частиною. Мова сформувала людину як особистість. Саме мова 

відіграє надзвичайно важливу роль у становленні і розвитку кожної 

особистості, тому в системі шкільного навчання і виховання вона посідає 

особливе місце. Мовленнєвий розвиток, якого досягли діти в початкових 

класах, забезпечує основу подальшого навчання і виховання молоді, 

зумовлює професійну діяльність дорослої людини.  

Важливими аспектами навчання рідної мови є лінгвістичний і 

педагогічний. Перебуваючи у тісному взаємозв’язку, ці аспекти сприяють 

формуванню мовної особистості. „Лінгвістичний підхід передбачає всебічне 

вивчення мови як системи: звучання і значення слів, словосполучень, речень і 

цілісного тексту... Педагогічний підхід передбачає зразкове володіння рідною 

мовою, розкриває якості літературної мови... Новим у трактуванні цього 

аспекту є виховання мовної особистості, яка репродукує рідне мовлення, 

виявляючи знання мови, мовне чуття й уміння користуватися словом” [52, 

с.10].  

У Концепції загальної середньої освіти зазначається, що „освітніми 

результатами початкової школи є повноцінні мовленнєві, читацькі... уміння і 

навички... ” [40, с.5]. 

Як бачимо, на першому місці серед інших умінь і навичок, яких 

повинні набути молодші школярі за час навчання у початковій школі, є 

комунікативні (мовленнєві) уміння і навички. Це ще раз свідчить про те, що 

комунікативний розвиток був і залишається важливою умовою успішного 

навчання учнів початкових класів. У зв’язку з цим постає проблема мовної 

освіти та комунікативного розвитку учнів, починаючи з молодшого шкільного 



 

 

віку. За пропонованим проектом „Державного освітнього стандарту з 

української мови основу вивчення змісту навчального предмета становить 

комунікативно-діяльнісний підхід, де особливого значення набувають саме 

мовленнєві вміння” [13, с.3]. 

Головною метою вивчення української мови в початкових класах 

виступає формування в учнів уміння будувати висловлювання в межах 

доступних для них тем і типів - розповідей, описів, міркувань.  

Аналіз літератури з окресленого питання засвідчив, що обрана для 

дослідження тема є складовою частиною загальної проблеми 

„Взаємопов’язане вивчення теоретичних відомостей з мови і формування 

практичних мовленнєвих умінь у молодших школярів". Розв’язання її сприяє 

утвердженню діяльнісного підходу до навчання української мови в 

початкових класах.  

Акцент зроблено на відображення комунікативно-діяльнісного підходу 

до вивчення мовних явищ на уроках рідної мови в початкових класах.  

Зміст комунікативної спрямованості навчання рідної мови – формування в 

учнів умінь розв’язувати мовленнєві завдання з метою оволодіння 

спілкуванням. Це сприяє вихованню мовної особистості, якою має стати 

кожен учень, починаючи з першого класу. Як зазначає М. Пентилюк, 

розпочинати цю роботу слід з початкових класів, де закладаються основи 

комунікативного виховання особистості [52, с.10].  

Сучасний стан проблеми представлений теоретичними доробками В.І. 

Бадер, М.С. Вашуленка, Т.О. Ладиженської, Т.Г. Рамзаєвої, Л.О. Варзацької, 

А.С. Зимульдінової та іншими. Неабияке значення для нашої роботи мають 

дослідження М.С. Вашуленка. Він розглядає комунікативний характер 

навчання рідної мови в початкових класах і рекомендує так вчити дітей, щоб 

вони одержували більше можливостей для оволодіння мовою в природних 

умовах, у ході педагогічно організованої мовленнєвої діяльності на уроці [23, 

с.4]. Як зазначає учений, у сучасній методиці навчання предметів базового 

рівня гостро стоїть проблема співвідношення знань і вмінь. На його думку, 



 

 

мовні знання мають служити засобом для відпрацювання в школярів 

мовленнєвих умінь і навичок на уроках української мови в початкових класах 

[23, с. 4].  

Л.О. Варзацька пропонує розглядати рідну мову й мовлення у 

взаємозв’язку. Нею разом з іншими авторами створено підручник „Рідна мова 

й мовлення” для першого класу.  

Доцільно підкреслити, що посібників, методичних рекомендацій, які б 

розкривали комунікативний аспект вивчення мови є вкрай недостатньо.  

Аналіз і вивчення педагогічного досвіду з окресленої проблеми засвідчив, що 

вчителі-новатори намагаються розглядати рідну мову в практичному аспекті.  

Однак спостереження за навчальним процесом на уроках української мови в 

2 класі,  яке здійснювала авторка цієї роботи, переконують у тому, що для 

учнів залишається недостатньо висвітлена комунікативна спрямованість 

рідної мови, її роль у широкій соціальній сфері.  

Засвоюючи з дітьми систему фонетики, лексики, граматики, вчителі 

пропонують вивчати правила й визначення, не розкриваючи їхньої 

функціональної ролі в мовленні. Педагоги на уроках зосереджують увагу на 

теоретичному викладі матеріалу, а це призводить до механічного 

запам’ятовування правил, до заучування напам’ять визначень учнями. Під час 

практичного застосування мови молодші школярі допускають помилки як 

мовного, так і мовленнєвого характеру. Разом з тим головна вимога часу - 

орієнтація на практичне вивчення мови в початковій школі залишається 

декларативним висловлюванням багатьох практиків. 

Учителі, навчаючи рідної мови, не завжди звертають увагу на 

постановку комунікативних завдань, які сприяють комунікативно-

діяльнісному підходу до вивчення учнями початкових класів рідної мови.  

Отже, прикінцевою метою засвоєння рідної мови є досконале володіння 

мовленнєвими засобами, що передбачає граматичну правильність як ознаку 

високої культури мовлення і вимагає усвідомлення значень слів, їх 

літературних форм, а також уміння використовувати їх доречно й точно 



 

 

залежно від контексту мовленнєвої ситуації, з орієнтацією на слухача, 

учасника спілкування. У процесі оволодіння навичками зв’язного мовлення 

важливу роль відіграє практичне засвоєння учнями граматики та вміння 

оперувати словами, що належать до певного лексико-граматичного розряду 

відповідно до завдань комунікації. 

Саме недостатнє висвітлення зазначених питань у теорії і на практиці 

шкільної освіти зумовила вибір теми нашого дослідження.  

Об’єкт дослідження – навчально-мовленнєва діяльність учнів на 

уроках української мови, а предмет – технології формування граматично 

правильного мовлення молодших школярів у процесі комунікативної 

діяльності. 

 Мета дипломної роботи полягає у тому, щоб розробити систему 

завдань, спрямовану на формування граматично правильного мовлення 

другокласників.  



 

 

У процесі дослідження перевірялася робоча гіпотеза: процес 

формування мовленнєвих умінь молодших школярів буде більш ефективним 

за умови вивчення граматичного матеріалу на засадах функціонально-

комунікативного підходу, що передбачає: 1) з’ясування функцій тієї чи іншої 

мовної одиниці та її граматичних категорій; 2) вибір таких методів і прийомів 

опрацювання граматичного матеріалу, які сприяли б осмисленню функцій і 

норм використання морфологічних категорій у мовленні; 3) види вправ і їх 

систематизація будуть спрямовані на поетапне формування мовних і 

мовленнєвих умінь.  

Мета і вихідна гіпотеза конкретизуються в процесі розв’язання таких 

завдань дослідження: 

1) вивчити лінгвістичну, лінгводидактичну та психолого-педагогічну 

літературу з проблеми дослідження;  

2) обґрунтувати доцільність застосування функціонально-

комунікативного підходу до навчання граматики рідної мови в початкових 

класах;  

3) виявити оптимальні методи і прийоми формування й 

удосконалення граматичних та мовленнєвих умінь у процесі вивчення 

граматичного матеріалу;  

4) дібрати відповідні види вправ; 

5) розробити методику розвитку мовленнєвих умінь молодших 

школярів під час вивчення граматичного матеріалу та експериментально 

перевірити її ефективність.  

Для реалізації поставлених мети та завдань було використано такі 

методи дослідження:  



 

 

а) теоретичні: теоретичний аналіз лінгвістичної, психологічної, 

психолінгвістичної та лінгводидактичної літератури в розрізі досліджуваної 

проблеми; аналіз шкільної навчальної літератури та практики; лінгвістичний 

аналіз функцій граматичних категорій, що вивчаються у початковому курсі 

рідної мови; теоретичне обґрунтування шляхів розвитку мовленнєвих умінь 

учнів у процесі вивчення граматичного матеріалу на засадах функціонально-

комунікативного підходу; аналіз і узагальнення результатів 

експериментального дослідження;  

б) емпіричні: спостереження за навчально-виховним процесом; 

педагогічний експеримент (констатувальні зрізи, формувальний, 

контрольний), діагностування рівня сформованості мовно-граматичних і 

мовленнєвих знань і вмінь, перевірки пропонованої методики розвитку 

мовленнєвих умінь учнів 4-х класів; 

в) статистичні: кількісний і якісний аналіз здобутих 

експериментальних даних щодо розвитку мовленнєвих умінь учнів під час 

вивчення граматичного матеріалу на засадах функціонально-комунікативного 

підходу. 

Методологічними засадами дослідження є філософські положення 

про діалектичну єдність мислення, мови і мовлення, психологічні і 

психолінгвістичні положення теорії мовленнєвої діяльності про природу і 

функції мовлення, концепції перебудови освіти на засадах формування 

національно свідомої мовної особистості (О.М. Біляєв, М.С. Вашуленко, 

С.Я. Єрмоленко, Л.І. Мацько, Л.В. Скуратівський, Г.Т. Шелехова та ін.). 

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження. Дістали 

подальшого розвитку теоретичні положення щодо функціонально-

комунікативного підходу до навчання рідної мови; обґрунтовано доцільність 

його застосування в системі розвитку мовленнєвих умінь учнів у процесі 

вивчення граматичного матеріалу. 



 

 

Практичне значення. Частина дослідного матеріалу (вправи, зразки 

завдань тощо) можуть прислужитися вчителеві в процесі опрацювання 

граматичного матеріалу та слугувати моделлю для розробки аналогічних 

завдань щодо інших розділів програми.  

Апробація результатів дослідження. Теоретичні положення дослідження 

доповідалися й обговорювалися на засіданні кафедри теорії та методик 

початкової освіти та на студентській науковій конференції 2018р.  

Основні положення розробленої автором методики упроваджено в 

навчальний процес під час педагогічної практики.  

Структура  роботи.   Робота складається  зі  вступу,  двох  розділів, 

висновків, списку використаних джерел.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 1. ЛІНГВІСТИЧНІ І ПСИХОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ 

ГРАМАТИЧНИХ ПОНЯТЬ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

1.1 Сутність поняття «граматична правильність мовлення» 

Понятійний апарат дослідження охоплює ряд мовних понять, які є 

центральними поняттями граматики, а саме: абстракція, узагальнення, 

граматичне значення, граматична категорія, граматична форма, граматична 

правильність мовлення. 

Слово “граматика” походить від грецького – літера, написання, 

словосполучення, яке означає “письмове мистецтво”. На думку І.К.Білодіда, 
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У процесі аналізу наукових джерел було визначено психолого-

педагогічні передумови формування граматично правильного мовлення 

молодших школярів під час вивчення граматичного матеріалу. 

Ефективність роботи щодо мовленнєвого розвитку у процесі опанування 

граматики на функціонально-комунікативних засадах забезпечується 

дотриманням настанов на: максимальну активізацію мислительних 

процесів учнів; урахування закономірностей функціонування мовних 

засобів у мовленні; спостереження учнів за спеціально організованим 

мовним матеріалом; використання ігрових прийомів; забезпечення 

мотивації мовлення; організацію ситуативної навчально-мовленнєвої 

діяльності.   

Сучасна лінгвістична теорія про функції частин мови дала змогу 

уточнити лінгводидактичні засади їх вивчення у початковому курсі рідної 

мови. Методична інтерпретація і розкриття функціональної ролі частин 

мови створюють умови для усвідомленого використання учнями мовних 

одиниць, граматичних категорій та форм з огляду на комунікативну 

ситуацію, що є важливим для розвитку граматично правильного мовлення 

молодших школярів. Мовленнєва спрямованість вивчення граматичного 

матеріалу може бути досягнена шляхом використання вправ, спеціального 

дидактичного матеріалу – насамперед, текстів, які є основою для 

презентації функцій виучуваних мовних явищ.  

Вивчення методичної літератури, аналіз шкільної практики навчання 

рідної мови в початковій ланці та результати зрізових контрольних робіт 

молодших школярів засвідчили, що за традиційною системою навчання 

недостатньо розкриваються функції і комунікативні потенції частин мови 

та їх граматичних категорій, що спричиняє порівняно невисокий рівень 

розвитку мовленнєвих умінь випускників початкової школи.  



 

 

У результаті експериментально-дослідної роботи було визначено 

основні напрями методичної роботи із засвоєння граматичного матеріалу з 

тією метою, щоб учні перейшли від інтуїтивного рівня сприймання частин 

мови та їх граматичних категорій на рівень свідомого їх засвоєння, що є 

основою формування граматично правильного мовлення. Увага до 

функціонального призначення і комунікативних можливостей частин мови, 

граматичних категорій та форм підвищує ефективність процесу 

формування відповідних практичних умінь і навичок, розвитку усного і 

писемного мовлення учнів початкових класів.  

Під час розробки експериментальної методики важливим було 

дотримання загальнодидактичних принципів активності й свідомості, 

науковості, доступності, систематичності й послідовності, наступності й 

перспективності, практичної спрямованості знань, а також 

лінгводидактичних принципів комунікативності, функціональності, 

поетапного підходу до формування мовленнєвих умінь, розвитку чуття мови, 

які забезпечували вивчення граматичного матеріалу на функціонально-

комунікативній основі та розвиток мовленнєвих умінь молодших школярів у 

процесі міжособистісної комунікації.  

У ході апробації експериментальної методики було виявлено, що для 

усвідомлення учнями функціонального призначення граматичних категорій 

і форм ефективними є спостереження над мовним матеріалом, евристична 

бесіда, лінгвістична казка, інтерактивні вправи, прийом порівняння 

(зіставлення і протиставлення мовних явищ).  

У формуванні мовних і мовленнєвих умінь вирішальну роль 

відіграють вправи, які мають забезпечувати здатність аналізувати 

виучувані частини мови, визначати їх функціональне призначення і 

комунікативну доцільність, конструювати словосполучення і речення, 

враховуючи лексичну, граматичну сполучуваність і відповідність 

мовленнєвій ситуації, а також вживати зазначені мовні засоби у власних 

висловлюваннях.  



 

 

З огляду на мету експериментальної методики застосування 

комунікативного методу було адекватним на всіх етапах навчання. 

Підвищенню ефективності роботи над розвитком мовленнєвих умінь 

сприяло оптимальне поєднання різних методів і прийомів навчання.  

Аналіз результатів контрольних зрізових робіт засвідчив вищі на   14-

17 % показники рівнів сформованості мовленнєвих умінь в учнів ЕК, ніж в 

учнів КК, що підтверджує ефективність пропонованої методики.  
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